

脖子夹着锄把,右脚“扶”着锄头,脚一动,均匀地松地锄草,动作娴熟,令记者目瞪口呆——

开江无臂大妈嘴和脚化作“隐形的翅膀”

手,对一个人的重要性是不言而喻的。但是,开江县任市镇响水滩村的李生桃,却在14岁那年,因为一场意外,失去了双臂。坚强的她不仅没有埋怨命运,反而不断努力,凭借一张嘴和一双脚,干农活、照顾家人……



坎坷的童年

兄弟姊妹太多,家中无力抚养,李生桃8岁那年,父母只好忍痛将她抱养出去。但养父家也有5个孩子,李生桃的生活并没有好转。每天能够吃饱饭,就是李生桃最开心的事,读书识字离她很遥远。

“14岁那年,我送外婆去一个地方,回来的路上,经过一个电站,路边写着‘有电危险’的字样,但我不认识,触碰到高压线后就晕倒了。”李生桃回忆,醒来后,病床上的她便发现自己的双臂不见了。

“手去哪儿了?”虽然在场的每一个人都在安慰她,但李生桃明白,自己已经和大家不一样了。随着年龄的增长,李生桃的生活越来越艰难,甚至上厕所也很难独立完成。可是,家里的农活很忙,没有人时时照顾她。她知道自己必须要站起来,“虽然辛苦,也要奋斗下来,不会做就多学几遍。”

“嘴”和“脚”就是她的双手

第一次尝试着用嘴拿东西,李生桃因太用力渗出了鲜血,但她没有退缩,一次又一次的坚持着,直到自己的嘴可以熟练拿起任何一样东西。为了做农活,她的双脚多次被磨得脱皮流血,脖子也勒得通红。即便每一次尝试都很困难,但李生桃不放弃,“必须要坚持,别人能够做的,我也一定



可以。”

20岁时,李生桃经人介绍与同乡的许光平结婚。许光平勤劳朴实,但家里十分贫困,当时两人每年的口粮甚至不够吃。为了生存,李生桃只好找娘家借粮,但这终究不是长久之计。两夫妻决定,抠出点钱来养猪。一头、两头……二人养的猪慢慢增多,生活也逐渐有了起色。

没有双臂,怎么养猪、做饭、干活?“我没有手,但我有嘴和脚。”李生桃说,“嘴”和“脚”就是她的双手,她用嘴穿衣服、戴斗笠,用脚做饭、洗衣服。长年的劳动,李生桃的脚掌比平常人宽大一些,一年四季都没穿过鞋。

干活不逊常人

用嘴和双脚干农活,肯定比一般人要慢得多,如果这样想,那就错了!当地村民告诉记者,李生桃做农活干家务丝毫不逊于常人。她用脖子“扛”着锄头,带着记者来到她家一块菜地里除草,只见她脖子夹着锄把,右脚“扶”着锄头,脚一动,均匀地松地锄草,动作娴熟。锄完菜地里杂草,李生桃接着开始挖红苕,不一会儿功夫,整块地的红苕就被她“翻出”装进了背框。回到家,李生桃熟练地用脚开门、生火做饭,然后坐在坝院里切起了红苕,记者在一旁看得目瞪口呆。

结了婚,经济好转,孩子渐渐长大,一切都在向着好的方向发展,但是生活永远都不是一帆风顺的。因为许光平比李生桃大17岁,辛苦的劳作,让其患上了疾病。本就辛苦的李生桃,又不得不抽出时间照顾丈夫。面对家里的困境,李生桃和以往一样,没有服输,不仅让两个孩子长大成人,结婚成家,还把丈夫照顾得十分周到,乡邻对她赞不绝口。

不愿拖累子女

去年底,许光平去世,家住开江县城的女儿许前芳多次劝母亲去城里住,都被婉拒。“我妈总是闲不住,老是念叨猪没喂,鸭子没人管。”许前芳心疼地告诉记者,她母亲一生辛苦,现在已年过花甲,她和姐姐各自成家,生活不错,一直想让母亲享享福,但母亲却表示,自己舍不得离开老家,更不想成为她们的拖累。

“我妈妈现在身体还行,只是膝盖有点小毛病,但不影响她干活和生活。”许前芳说,在她和姐姐的心中,母亲的坚强让她们明白了很多做人的道理。许前芳还说,眼下,母亲在帮姐姐带小孩,等孩子大一些,她打算把母亲接到城里安度晚年。

□本报记者 汤艳燕

开江女误吸枇杷核入气管 市中心医院手术4小时成功取出

本报讯 5月17日零点刚过,达州市中心医院呼吸内科收治了一位从开江县人民医院急诊转来的特殊患者,25岁女子朱某不慎将枇杷核吸入气管。朱某自幼胸廓严重畸形、气道扭曲狭窄、脑瘫,并有多年的癫痫病史,生活不能自理。看到女儿生命危在旦夕,朱某的父母心急如焚。

病情就是命令!呼吸内科值班医生魏华生立即联系胸外科、耳鼻喉科、重症医学科的值班医生紧急会诊。鉴于患者转入该院之前曾在其他医院试行纤支镜下异物取出术未果,术中还出现了呼吸、心跳骤停现象,如果开胸手术不但风险巨大,患者家庭也难以承受手术费用。经过讨论,医生们一致决定在重症医学科的支持下,采取在呼吸科纤支镜下取出异物的方式实施抢救。

为确保手术安全,医护人员将患者送入ICU,同时联系了呼吸内科离退休返聘专家、主任医师王廷杰和呼吸内科副主任、主任医师王平飞前来指导手术。

王廷杰和王平飞第一时间赶到病房查看患者,评估病情,进一步完善手术方案。手术时,年逾七旬的专家王廷杰坐镇现场指挥,王平飞亲自施行手术,主治医师魏华生、主管护士李丹给予紧密配合,ICU医护人员严阵以待,随时准备启动气管插管和机械通气等抢救措施。

手术医生很快发现了牢牢嵌顿在右主支气管内的异物,但异物体积大、表面光滑,很难粘取或钳夹。手术团队经过反复冷冻和氩气刀破坏异物表皮后,终于用异物钳抓住了它。但异物通过患者狭窄的声门时却一次次脱落,手术医生没有灰心,不断调整尝试,经过近4个小时的努力,异物终于成功取出。

(张春喜 魏华生)



手术现场